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UVOD I CILJ ISTRAŽIVANJA 

 

Nesistematično i neadekvatno upravljanje otpadom predstavlja jedan od najvećih problema u oblasti zaštite životne sredine u 

Crnoj Gori. Razloga za takvo stanje je više. U prvom redu problemi u primjeni zakona iz ove oblasti, loša infrastruktura ali i loše 

navike građana.     

 

Prema raspoloživim podacima Glavni grad Podgorica ima najrazvijeniju infrastrukturu za upravljanje otpadom u našoj zemlji. 

Upravljanje otpadom se sprovodi kroz implementaciju “Plana upravljanja komunalnim i neopasnim građevinskim otpadom u 

Glavnom gradu – Podgorica za period 2016 – 2020. godine“. Postojeća infrastruktura na teritoriji Glavnog grada obuhvata 

sanitarnu deponiju „Livade”, Regionalni reciklažni centar (u okviru koga funkcionišu dva postrojenja, postrojenje za reciklažu 

komunalnog otpada i postrojenje za tretman vozila van upotrebe), šest reciklažnih dvorišta u okviru kojih građani mogu 

besplatno odložiti preko 20 različitih vrsta komunalnog otpada iz domaćinstva, te ostali objekti i oprema. Koncept koji se 

primjenjuje kada je riječ o odvajanju komunalnog otpada je koncept „suve” i „mokre” frakcije. 

Ovo istraživanje je motivisano značajem teme upravljanja otpadom za Glavni grad Podgoricu ali i cijelu zemlju. Cilj nam je da 

steknemo sliku o tome šta građani misle o otpadu, dostupnosti infrastrukture, koji su to aktivnosti koje bi ih stimulisale da 

odvajaju otpad, šta nedostaje Glavnom gradu u tom pogledu i sl.  
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METODOLOGIJA 
 

 
REALIZACIJA: 

 

 
Prikupljanje podataka obavljeno u periodu od 1. do 25. marta 2022. godine. 

 
UZORAČKI OKVIR: 

 

 
Građani Crne Gore stariji od 18 godina. 

 
VELIČINA UZORKA: 

 

 
503 

 
TIP UZORKA: 

 

 
Fokus grupe (10 do 15 ljudi okupljeni da bi izrazili svoje mišljenje i ideje u vezi sa zadatom 
temom). 

 
TIP ISTRAŽIVANJA: 

 

 
Kombinovana metoda prosječne dužine 15 minuta. 
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SOCIO-DEMOGRAFSKE KARAKTERISTIKE UZORKA 
 

Ovo istraživanje  je obuhvatilo ukupno 503 ispitanika. U odnosu na ukupni broj učesnika istraživanja, žene su činile 67,2% a 

muškarci 32,8%. Kada je riječ o starosnoj strukturi, broj ispitanika u uzrastu od 18-29 godina je 19,6% , 30-39 godina je 36,6%, 

40-49 godina je 29,8%, 50 – 59 godina je 11,4 % a broj učesnika ankete starosti od 60 i preko 60 godina je 2,6%. Kroz istraživanje 

smo prikupili podatke i o obrazovanju. Najveći broj čine visoko obrazovane osobe 62%, nakon toga osobe sa srednjim 

obrazovanjem 24,6%  a najmanji broj je sa višim obrazovanjem 13,2%. Kada je riječ o zaradama, kod najvećeg broja učesnika 

ispitivanja, primanja su se kretala između 450 i 900 eura (47,50%), zatim do 450 eura (19%). Učešće onih čija su primanja 

između 900 i 1200 eura je 11,4%, a primanja preko 1200 eura je imalo 9% ispitanika. Procentualno učešće osoba koje nijesu 

htjele da odgovore na ovo pitanje je 13%. (Grafik 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 1: Grafički prikaz učešća učesnika istraživanja predstavljen po polu, starosti, obrazovanju i primanjima 
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KLJUČNI REZULTATI 
 

Rezultati istraživanja su pokazali sledeće: 

 

 66,6% ispitanika smatra da otpad u Glavnom gradu završava u kontejnerima; 

 97,2% ispitanika tvrdi da svoj otpad odlaže u za to predviđena mjesta-kontejnere; 

 Među izazovima koji se odnose na odlaganje otpada, ispitanici najčešće navode činjenicu da se otpad ne odvozi redovno 

i da nemaju kontejnera u blizini, kao i to da se otpad odlaže pored kontejnera i na mjestima koja nisu za to propisana; 

 88,6 % ispitanika zna šta je selektivno odlaganje otpada; 

 71,9% ispitanika zna šta podrazumijeva sistem odvajanja otpada na „suvu” i „mokru” frakciju; 

 75,4% ispitanika mišljenja je da selektivno odlaganje otpada doprinosi očuvanju životne sredine Glavnog grada;  

 Ispitivanje je pokazalo da na teritoriji Glavnog grada 69,7% ispitanika nema kontejenre za selektivno odlaganje u svom 

naselju; 

 Odvajanje na „suvu“ i „mokru“ frakciju  dostupno je za  svega 40% ispitanika;  

 Iako u svojim naseljima imaju organizovano odvajanje na „suvu“ i „mokru“ frakciju jako mali broj ispitanika to radi. 54,8% 

ispitanika ne odvaja otpad na „suvu" i „mokru" frakciju. Razlozi zbog kojih građani to ne rade su ili tehničke prirode, 

usled nedostatka prostora ili nedostatka informacija o tome kako se odvaja na „suvu" i „mokru" frakciju; 

 Kada su reciklažna dvorišta u pitanju takođe imamo mali procenat ispitanika koji ih koristi. 64,3% ispitanika ne koristi 

reciklažna dvorišta, a kao razloge za to navode da nemaju prostora za više kanti, kao i to da nemaju dovoljno informacija 

o tome kako se odvaja na „suvu“ i „mokru“ frakciju. Među ispitanicima postoje i oni koji ne vide svrhu tome ili ne žele to 

raditi; 

 Kada je riječ o tome kako raditi na poboljšanju trenutnog stanja, ispitanici predlažu sprovođenje edukacije i uvođenje 

kaznene politike. 
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REZULTATI ISTRAŽIVANJA 
 

Pitanje broj 1: Gdje završava većina otpada iz domaćinstava u Podgorici? 
 

Prema našem istraživanju 66,6% ispitanika smatra da otpad u Glavnom gradu završava u kontejnerima, nešto manji procenat 

ispitanika  24,8% je odgovorio da se otpad odlaže na nelegalnim deponijama, 4,2% u rijekama, a svega 1.6% smatra da se otpad 

odlaže u reciklažnim dvorištima. 2,8% ispitanika istaklo je da se otpad odlaže na nekim drugim mjestima (pored i oko 

kontejnera, u parkovima, na travnjacima oko zgrada...) (Grafik 2) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 2: Gdje završava većina otpada iz domaćinstava u Podgorici? 
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Pitanje broj 2: Gdje Vi odlažete Vaš kućni otpad? 
 

97,2% ispitanika tvrdi da svoj otpad odlaže u za to predviđena mjesta-kontejnere. Dok 2,8% ispitanika to radi na drugim 

mjestima (reciklažnim dvorištima...) (Grafik 3) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 3: Gdje Vi odlažete Vaš kućni otpad? 
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Pitanje broj 3: Koji su problemi sa kojima se suočavate prilikom odlaganja otpada? 
 

Među izazovima koji se odnose na odlaganje otpada, ispitanici najčešće navode činjenicu da se otpad ne odvozi redovno (40,5%), 

da nema kontejnera u blizini (25,3 %), dok je 34,2% navelo kao problem nešto drugo. Ovakvi rezultati implicitno upućuju na 

nezadovoljstvo sistemom odlaganja otpada. (Grafik 4) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 4: Koji su problemi sa kojima se suočavate prilikom odlaganja otpada? 

25.3

40.5

34.2

 Nema kontejnera u
blizini

Kontejneri se ne prazne
redovno

Nešto drugo



9 
 

Dio ispitanika je naveo da nema problema dok se jedan dio suočava sa problemima koji nisu navedeni u upitniku (Grafik 5) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 5: Sa kojim se dodatnim problemima građani suočavaju? 
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Pitanje broj 4:Da li znate sta je selektivno odlaganje otpada? 
 

Kada je u pitanju informisanost o selektivnom odlaganju otpada 88,6% ispitanika je odgovorilo potvrdno, 7,8% je navelo da 

možda zna šta je selektivno odlaganje otpada , dok 3,6%  ispitanika ne zna šta je selektivno odlaganje otpada. Informisanost o 

ovom pitanju po pravilu raste sa stepenom obrazovanja ali i mjesečnim prihodima. (Grafik 6) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 6: Da li znate šta je selektivno odlaganje otpada? 
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Pitanje broj 5: Da li znate šta podrazumijeva sistem odvajanja otpada na “suvu” i “mokru” frakciju? 
 

Za razliku od poznavanja selektivnog odlaganja otpada, znatno manji broj ispitanika upoznat je sa tim šta podrazumijeva sistem 

odvajanja otpada na „suvu” i „mokru” frakciju i to 71,9%, 17,5% ispitanika ne zna šta podrazumijeva ovaj sistem, a 10,6% možda 

zna. (Grafik 7) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 7: Da li znate šta podrazumijeva sistem odvajanja otpada na „suvu” i „mokru” frakciju? 

71.9

17.5

10.6

Da

Ne

Možda



12 
 

Pitanje broj 6: U kojoj mjeri mislite da selektivno odlaganje otpada doprinosi očuvanju životne sredine Glavnog grada?  
 

75,4% ispitanika mišljenja je  da selektivno odlaganje otpada  doprinosi očuvanju životne sredine Glavnog grada, 19,6% smatra 

da malo doprinosi dok  čak 5% ispitanika smatra da selektivno odlaganje otpada ne doprinosi očuvanju životne sredine. 

Posmatrano po strukturi ispitanika, ststistički značajne razlike postoje po nivou obrazovnja i mjesečnim prihodima. Naime, 

postoji pozitivna korelacija između nivoa obrazovanja i upoznatosti sa benefitima selektivnog odlaganja otpada, a ista je situacija 

i sa visinom mjesečnih prihoda. (Grafik 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 8: U kojoj mjeri mislite da selektivno odlaganje otpada doprinosi očuvanju životne sredine Glavnog grada? 

75.4

19.6

5

Doprinosi

Malo doprinosi

Ne doprinosi



13 
 

 

 

Pitanje broj 7: Da li u vašem naselju postoje kontejneri za selektivno odlaganje otpada? 
 

Iako je većini ispitanika poznat pojam selektivnog odlagnja otpada, uslovi za to im nisu omogućeni. Istraživanje je pokazalo da 

čak 69,7% ispitanika nema kontejnere za selektivno odlaganje u svom naselju, 4,8% ispitanika možda ima, dok 25,5% ispitanika 

ima kontejnere za selektivno odlaganje u svom naselju. (Grafik 9) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 9: Da li u vašem naselju postoje kontejneri za selektivno odlaganje otpada? 
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Pitanje broj 8: Na koji način je organizovano odlaganje otpada u Vašem naselju? 
 

Kada je način odlaganja otpada u Glavnom gradu u pitanju rezultati ispitivanja pokazuju sledeće: čak 52,1% ispitanika izjavilo 

je da u njihom naselju postoji jedan kontejner  za sav otpad, 40% da postoji odvajanje na „suvu“ i „mokru“ frakciju, dok je 5,7% 

ispitanika kazalo da postoji reciklazno dvorište u blizini. (Grafik 10) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 10: Na koji način je organizovano odlaganje otpada u Vašem naselju? 
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Pitanje broj 9: Da li odvajate otpad na "suvu" i "mokru" frakciju? 
 

Od ispitanika koji imaju sve uslove za selektivno odlaganje otpada čak 54,8% ne odvaja otpad na „suvu" i „mokru" frakciju, 

24,1% odvaja a 21% to radi periodično. (Grafik 11) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 11: Da li odvajate otpad na „suvu" i „mokru" frakciju? 
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Pitanje broj 10: Zašto ne odvajate otpad na „suvu" i „mokru" frakciju?  
 

Kao ključne razloge zbog kojih ispitanici ne vrše selektivno odvajanje  na „suvu" i „mokru" frakciju navode sledeće: 42,1% nema 

prostora za dvije kante, 40,1% ispitanika nema dovoljno informacija o tome kako se odvajaju „suva" i „mokra" frakcija, 16,8% 

ispitanika ne vidi svrhu toga, dok 1% ne želi to da radi. (Grafik 12) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 12: Zašto ne odvajate otpad na „suvu" i „mokru" frakciju? 
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Pitanje broj 11: Da li koristite reciklažna dvorišta? 
 

Reciklažna dvorišta ne koristi 64,3% ispitanika, 18,2% povremeno i 18,2%  ih redovno koristi. (Grafik 13) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 13: Da li koristite reciklažna dvorišta? 
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Pitanje broj 12: Zašto ne koristite reciklažna dvorišta? 
 

Ispitanici/ce koji ne koriste reciklažna dvorišta kao razloge za to naveli su sledeće: 36,7% nema prostora za više kanti, 34,6% 

nema dovoljno informacija o tome kako se odvaja na „suvu” i „mokru” frakciju, 19,4% je navelo nešto drugo kao razlog, čak 8,1% 

ne vidi svrhu tome a 1,2% ispitanika ne želi to da radi. (Grafik 14) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 14: Zašto ne koristite reciklažna dvorišta? 
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Pitanje broj 13: Koji su vaši prijedlozi za poboljšanje upravljanja otpadom? 
 

35,5% ispitanika istaklo je da je Glavnom gradu potrebno više reciklažnih dvorišta, 26,5 % smatra da je potrebno više kontejnera 

dok 16,8% smatra da je potrebno  redovno pražnjenje kontejnera. Za uspješno i kvalitetno upravljanje otpadom neophodno je, 

kako su istakli naši ispitanici/ce, sprovesti edukaciju na svim nivoima društva, preko projekata u kojima bi učestvovali svi 

stanovnici Glavnog grada. Drugi pak smatraju, da treba uvesti kaznenu politiku, definisati inspekcijske nadležnosti i kazne za 

sve one koji se ne pridržavaju pravila kada je upravljanje otpadom u pitanju. Kao najveći problem u Glavnom gradu ispitanici 

navode to što se trentno sav otpad odvozi istim prevoznim sredstvom, tako da odvajnje na „suvu” i „mokru” frakciju nema efekta. 

Po njihovim preporukama potrebno je učiniti prvo da kompletan sistem funkcioniše do kraja kako treba. Kako bi motivisali 

građane da počnu sa selekcijom otpada naši ispitanici/ce predlažu da bi trebalo uvesti otkup određenih vrsta otpada, ili 

oslobađanje od plaćanja računa za komunalne usluge onih koji odvajaju otpad. Jedna od ideja je i da se otpad pakuje u posebne 

kese (bijele za obični otpad, plave za plastiku i staklo, narandžaste za organski otpad, žute za papir) Za one koji ne poštuju sistem 

selektivnog odlaganja otpada , naši ispitanici/ce su predložili uvođenje visokih kazni.  Takođe, oredlažu da prihod od kupovine 

kesa bude zamjena za komunalne račune. (Grafik 15) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Grafik 15: Koji su vaši prijedlozi za poboljšanje upravljanja otpadom? 
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ZAKLJUČCI 
 

Glavni grad, kao u ostalom i cijela zemlja, je još na početku kada je riječ o upravljanju otpadom, zato treba u kontinuitetu raditi 

na podizanju svijesti i promjeni navika građana kao i na poboljšanju funkcionisanja ovog sistema. Istraživanje je pokazalo da se 

i pored zamišljenog koncepta navike teško mijenjaju, a primarna selekcija otpada i dalje nije praksa stanovnika Glavnog grada. 

Razvrstavanje otpada nije u potpunosti prihvaćeno jer pojednici i dalje odlažu otpad na mjestima koja nijesu propisana za to, i 

njihovi postupci ostaju nekažnjeni. Nekontrolisano odlaganje otpada se prepoznaje kao nedostatak kulture življenja, bez 

adekvatnih podsticajnih mjera i efikasne primjene kaznene politike. 

Nedovoljan broj kontejenra za „suvu” i „mokru” frakciju kao i činjenica da se otpad odvozi istim prevoznim sredstvom ukazuju 

na to da sistem primarne selekcije komunalnog otpada u Glavnom gradu još uvijek nije do kraja razrađen, i potrebno je u 

budućem periodu raditi na tome. 
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